

narratives. This circumstance complicates independent research and the adoption of realistic measures to mitigate actual climate threats.

Keywords: climate policy, uncertainty, EU, ESG, post-normal science, environment

АЛЕКСЕЕВ Роман Андреевич – кандидат политических наук, доцент; доцент кафедры государственной политики факультета политологии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (119991, Россия, г. Москва, ул. Ленинские Горы, 1); доцент кафедры политологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве РФ (125167, Россия, г. Москва, Ленинградский пр-кт, 49/2; Alekseev.r555@mail.ru)

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ АППАРАТА ПУБЛИЧНОЙ ВЛАСТИ В АРМЕНИИ: КОНСТИТУЦИОННЫЙ ДИЗАЙН И ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕАЛИИ

Аннотация. В статье рассматриваются институциональные изменения в Республике Армения, повлиявшие на выбор парламентской модели, постепенно сложившейся в ходе конституционных преобразований 2005 и 2015 гг. Проведенный анализ функционирования и взаимодействия президентского и парламентского институтов аппарата публичной власти наглядно демонстрирует факт, что с 1990-х гг. по настоящее время в Армении неоднократно видоизменялась модель властных отношений от президентской к смешанной, а в последующем – к классической парламентской модели с конституционным закреплением данной формы правления.

Ключевые слова: институциональная трансформация, Армения, публичная власть, парламентская модель, конституционный дизайн

На основании конституционных положений, закрепленных в Основном законе 1995 г.¹, Армения позиционирует себя в качестве правового, социального и демократического государства, осуществляющего власть посредством институтов прямой демократии (выборы и референдумы) и сформированных путем волеизъявления граждан органов госвласти и местного самоуправления. Конституционные поправки, кардинально повлиявшие на институциональную составляющую политической системы страны, вносились в 2005 и 2015 гг. с помощью проводимых в стране референдумов [Алексеев, Абрамов 2022: 81]. Первый референдум по поправкам в Основной закон Армении прошел на фоне недовольства оппозиции по поводу результатов президентских выборов, в ходе которых победу одержал Роберт Кочарян, неоднократно обвиняемый последней в фальсификации результатов голосования. Однако данные события практически не повлияли на явку избирателей: по официальным данным, она составила 65%. В соответствии с предлагаемыми поправками в Основной закон властные полномочия были переданы от президента к Кабинету министров (т.е. исполнительной инстанции) и Национальному собранию (т.е. легислатуре Армении).

¹ Конституция Республики Армения. Доступ: <https://www.president.am/ru/constitution-2015> (проверено 05.01.2025).

Данные преобразования вызвали положительную оценку со стороны мирового сообщества, т.к. Армения делала крен в сторону парламентской республиканской модели [Абрамов, Алексеев 2022: 59]. На основании конституционных поправок также был закреплен принцип независимости судебной власти, демократические преобразования коснулись и института гражданства (граждане Армении, проживающие за границей, получили право иметь более одного гражданства). Однако были и преобразования, которые не вызвали столь однозначную реакцию со стороны избирательного корпуса, например, поправки, касающиеся предоставления иммунитета от судебного разбирательства в отношении президента, а также об исключении из текста Основного закона положения о необходимости проведения референдума при изменении госграниц. По данным ЦИКа Армении, подавляющее большинство граждан, принявших участие в референдуме, проголосовали за предлагаемые конституционные преобразования (94,50% «за» и только 4,50% «против»). Практически все вносимые в Конституцию поправки вступили в силу только в 2007 г. (т.е. через 2 года после проведения референдума) после проведения очередных парламентских выборов.

В ходе второго референдума 2015 г. происходит окончательный переход от смешанной формы правления к парламентской модели, зачастую именуемой «суперпремьерской системой» [Тарханян 2020: 80]. Процесс перехода к парламентской модели происходил в течение длительного периода électoralного цикла 2017–2018 гг. (парламентские и президентские выборы). Явка избирателей в ходе референдума 2015 г. составила всего лишь 50,8%: в отличие от первого референдума, произошло снижение избирательной явки практически на 14%¹. На основании конституционного дизайна институциональной подсистемы политической системы Армении Нацсобрание (т.е. легислатура) увеличивает спектр своих полномочий, парламенту предоставляется прерогатива контроля за функционированием Кабинета министров, который формируется на основании парламентских предпочтений. Программы государственного развития, принимаемые правительством, должны пройти процедуру одобрения парламентом, равно как и контроля за формируемым государственным бюджетом. Одновременно с этим в целях улучшения работы легислатуры происходит переход к ее формированию с помощью пропорциональной системы, уменьшается численность депутатского корпуса с выделением квот для представителей этнических меньшинств.

Конституционные преобразования затронули и институт президентской власти, на основании которых одно и то же лицо не может избираться более чем на один 7-летний срок (до введения вышеуказанных поправок число переизбраний ограничивалось двумя сроками по 5 лет). Возрастной ценз для занятия поста президента Армении повысили до 40 лет с одновременным снижением ценза оседлости до 6 лет и ужесточением ценза гражданства (лицо, претендующее на высший пост в стране, не должно иметь на момент выборов, равно как и до их проведения, гражданства какого-либо иностранного государства). Одновременно с этим окончательно конституционно закрепляется один из ключевых аспектов парламентской модели, т.е. избрание президента Армении коллегией выборщиков от Национального собрания и формируемых им органов местного самоуправления. Выборы президента могут проводиться в три тура голосования, если в ходе первых двух туров ни один из кандидатов не смог заручиться поддержкой сначала квалифицированного, а

¹ Армения: кому выгодна конституционная реформа? Доступ: <https://eurasianet.org/armenia-who-benefits-from-constitutional-reform> (проверено 07.01.2025).

затем простого большинства голосов парламентариев. Данная модель отчасти похожа на американскую и итальянскую электоральные формулы для избрания президента.

Впервые в истории постсоветской Армении в связи с конституционными преобразованиями 2015 г. президент страны избирался Национальным собранием (парламент) в 2018 г., выборы были косвенными (по образцу США, где глава государства не избирается путем прямых выборов). Победу в ходе голосования парламентариев одержал единственный выдвинутый коалицией парламентских партий кандидат Армен Саркисян, за которого проголосовало абсолютное большинство – 90% парламентариев. Однако из-за недовольства проводимой им политикой А. Саркисян вынужден был уйти в отставку зимой 2022 г. до истечения срока президентских полномочий. Новым главой Армении весной того же года парламент избрал во втором туре голосования одного из членов Кабинета министров Ваагна Хачатуриана.

Охарактеризовав динамику развития ключевых властных акторов в Армении, можно констатировать, что постепенно с 1990-х гг. и вплоть до настоящего времени страна совершила плавный переход сначала от президентской к смешанной (парламентско-президентской), а затем к парламентской форме правления, сокращению до минимума полномочий главы государства с институциональным закреплением данной модели в конституции страны.

Список литературы

Абрамов А.В., Алексеев Р.А. 2022. К оценке траекторий трансформаций постсоветских политических систем. – *Вестник Волгоградского государственного университета*. Сер. 4. История. Регионоведение. Международные отношения. Т. 28. № 3. С. 54–64. <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2023.3.5>.

Алексеев Р.А., Абрамов А.В. 2022. Конституционно-правовое оформление постсоветских политических систем: сравнительный анализ. – *Северо-Кавказский юридический вестник*. № 4. С. 73–86. <https://doi.org/10.22394/2074-7306-2022-1-4-73-86>.

Тарханян М.А. 2020. Форма правления Республики Армения на современном этапе. – *Конституционное и муниципальное право*. № 1. С. 78–80.

ALEKSEEV Roman Andreevich, Cand.Sci. (Pol.Sci.), Associate Professor; Associate Professor of the Chair of Public Policy, Faculty of Political Science, Lomonosov Moscow State University (1 Leninskie Gory St, Moscow, Russia, 119991); Associate Professor of the Chair of Political Science, Faculty of Social Sciences and Mass Communications, Financial University under the Government of the Russian Federation (49/2 Leningradsky Ave, Moscow, Russia, 125167; Alekseev.r555@mail.ru)

INSTITUTIONAL TRANSFORMATION OF THE PUBLIC POWER APPARATUS IN ARMENIA: CONSTITUTIONAL DESIGN AND POLITICAL REALITIES

Abstract. The article examines the institutional changes in the Republic of Armenia that influenced the choice of the parliamentary model that gradually developed during the constitutional reforms of 2005 and 2015. The analysis of the functioning and interaction of the presidential and parliamentary institutions of the apparatus of public power clearly demonstrates the fact that from the 1990s up to the present, the model of power relations in Armenia has repeatedly

changed from presidential to mixed, and subsequently to the classical parliamentary model with the constitutional consolidation of this form of government.

Keywords: institutional transformation, Armenia, public power, parliamentary model, constitutional design

БАУРИН Артем Вадимович – аспирант Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет) (109004, Россия, г. Москва, ул. Земляной Вал, 73; artbaurin@gmail.com)

КУРДЫ В СИРИИ: ПОЛИТИЧЕСКАЯ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ ПОСЛЕ ПАДЕНИЯ РЕЖИМА БАШАРА АСАДА

Аннотация. Курдский вопрос является одной из наиболее острых и актуальных проблем Ближнего Востока, что обусловлено центральным геостратегическим положением Курдистана на ближневосточной политической арене. Специфика курдского вопроса заключается в том, что курды являются самой крупной нацией в мире, которая не обладает собственным суверенным государством. Территория, на которой проживают курды, принято называть Курдистаном, ее границы носят условный характер. Любое проявление сепаратизма на данной территории контролируется сразу четырьмя государствами Ближнего Востока (Турция, Сирия, Ирак, Иран), а в условиях современного интереса мировой общественности к политической ситуации в данном регионе курдский вопрос приобретает особое значение. В статье рассматривается положение курдского этнического меньшинства в Сирии, отражены проблемы, связанные с разрозненностью курдских политических сил в Сирии. Автор дает краткое описание противоборствующих сторон и их позиций, рассматривает индивидуальные планы конфликтующих сторон по урегулированию курдского вопроса и обозначает перспективы развития курдской проблемы в Сирии.

Ключевые слова: курды, Сирия, Сирийские демократические силы, Партия Демократического союза, Курдский национальный совет

Введение

В конце XX в. падение bipolarной системы мирового устройства привело к значительному обострению противоречий в различных сферах жизни общества и росту политической нестабильности. В первую очередь рост конфликтности коснулся многонациональных государств, где в непосредственной близости проживают различные народы и этносы с разной исторической судьбой и непохожим укладом общества [Бабаков 1993]. Значительным фактором эскалации конфликтных ситуаций в полинациональных государствах является право этнических меньшинств на национальное самоопределение. Стоит учитывать, что реализация права народа на самоопределение напрямую сталкивается с принципом территориальной целостности государства. Декларация о принципах международного права 1970 г. трактует это противоречие следующим образом: «При истолковании и применении изложенных выше принципов последние являются взаимосвязанными, и каждый принцип должен рассматриваться в свете других принципов»¹. В целом, реали-

¹ Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. 1970. Доступ: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml (проверено 24.08.2025).